



- 2020年,金阳县首次引种珠芽魔芋,弥补了白魔芋产量低、花魔芋易病等缺点,在低海拔、高湿度的金沙江边推广种植极具历史意义。
- 2020年,金阳县实施魔芋规范化种植1068亩,项目覆盖全县6个乡9个村,涉及困难群众325户1500余人,为种植户人均增加3000元以上。
- 2020年,金阳魔芋种植面积达9.1万亩,实现鲜芋产量4.1万吨,产值2.6亿元。

金阳“小魔芋”撬动亿元大产业

2020年是决战决胜脱贫攻坚的收官之年,凉山州金阳县魔芋产业亮点频闪、捷报频传,魔芋品种选育、基地建设等方面科技含量不断提升,魔芋产业提质增效,小小魔芋撬动了亿元大产业。

开发产品 打造“东方魔芋王”

“金阳白魔芋”誉称“东方魔芋王”。为做大做强这一龙头产业,全县上下充分利用有限的土地资源,动员广大群众在房前屋后、田边地角种植白魔芋,创新实施低山河谷青花椰套种白魔芋、二半山核桃套种花魔芋等套种间种法,不仅提高了产量产值,而且提高了劳动效率,病虫害的情况也得到有效遏制。

但农特产业最讲究的是特色品牌效应,唯有知名度的提高才能给产品带来更大附加值。

因此,金阳县立足魔芋产业产品优势,借助成功打造的全国首个“国家级出口食品农产品(青花椒、白魔芋)质量安全示范区”的有利因素,下大力气狠抓龙头企业建设,积极抢占市场制高点,开发新产品,形成白魔芋精粉、雪魔芋等系列白魔芋绿色保健食品体系。

目前,该县各类魔芋生产加工企业已发展到16家,产品涵盖魔芋精粉、雪魔芋、魔芋粉丝、魔芋香皂、化妆品及各类可直食的魔芋微化粉、纯化粉及相关代餐食品等。其中,金阳泰

兴农业有限责任公司与金阳县阿果白魔芋有限公司可年生产魔芋精粉500吨,生产雪魔芋30吨,生产魔芋粉丝、代餐食品50吨,年创收8000余万元。

在国际市场上,以金阳白魔芋为本源生产的白魔芋粉丝、面条、饮料等食品,以及研发的白魔芋香皂、美容霜等一系列化妆品,已远销日本、韩国、新加坡等国家,国际市场前景良好。

多措并举 壮大魔芋产业

“林下套种每亩可产鲜芋500公斤,全县104万亩青花椰林都实施套种的话,可增收6个亿,完全可将小魔芋做成大产业。”金阳县白魔芋产业发展中心相关负责人介绍道,实施青花椰套种白魔芋、核桃套种花魔芋的“三棵树”套种套养立体林业经济种植模式,每亩可增加2000元收入,目前,全县魔芋种植中有8万亩属林下套种,即能充分利用土地,又能提高土地收益。

魔芋的种植面积扩大了,但扶持和培育种植大户又成了下一步工作。金阳县大力实施“科技入户”工程,芋农种植技术、观念明显改变,总体种植水平显著提高。

此外,该县还实施“借芋还芋”政策,鼓励当地农民或外来企业投资办厂,基本形成了以标准化种植基地为基础,魔芋加工为依托,精粉加工及深加工为主体的产业运作机



分发魔芋种子

制,使白魔芋产业真正步入“市场+公司+基地+农户”产业良性发展轨道,使金阳从魔芋生产大县转变为魔芋生产强县。

2020年,该县已有近20个乡镇的40余个村进行魔芋种植,初步建成了放马坪、派来、芦稿、桃坪乡等魔芋良繁基地,基本满足全县魔芋产业发

展的芋种需求。据统计,2020年,该县魔芋种植面积达9.1万亩,实现鲜芋产量4.1万吨,产值2.6亿元。

产业致富 托起芋农小康梦

木府乡岩头村魔芋种植大户苏呷里呷,趁着国家政策红利,靠种植魔芋致富。去年,他带着全家三代人,修通了一条2公里的摩托车便道,在种植地边的岩洞里吃住近20天,种植魔芋50余亩,预计2年后年收入近20万元。

2020年,金阳县魔芋产业发展中心统筹整合财政资金530万元,分别在甲依乡宝岩村、木府乡岩头村等6个乡9个村实施魔芋规范化种植,共投入芋种25万余公斤,帮助325户1500余人实现人均增收

3000元以上。

说起白魔芋,红联乡沙马村的群众个个笑开了颜,该村通过天地精华青花椒白魔芋农民专业合作社创建的魔芋种植基地,实现沙马村集体经济三次分配,年解决农户临时用工就业3500人次,发放民工临时就业工资30余万元。“现在农民都把白魔芋当成宝了,白魔芋和青花椒、玉米等进行套种,一亩地就可卖到五、六千元呢!”村民们说,如今,大家都在大力种植白魔芋。

沙马村仅仅是金阳魔芋发展的一个缩影。近年来,金阳县紧紧围绕“123”发展战略,把魔芋产业与新农村建设工作有机结合起来,不断做大白魔芋产业,增加农民收入。“金阳白魔芋”真正成为全县农民致富的首选产业。

(白里呷)

身残志坚 旺苍种植能手带富乡亲



经带动当地71名困难群众过上了幸福生活。

2013年,蒲守国在家里劳作时不慎摔断了左腿,定位为肢体四级残疾,再加上妻子身体也不好,一家人日子过得清苦。当时,蒲守国的3个孩子都在读书,负担很重。在开展精准识别全面核查工作时,他家被认定为贫困户。

在相关部门的帮扶下,蒲守国一家的生活状况得到了改善,但蒲守国却并不“安分”。2015年,蒲守国决定发展中药材产业。“当时想法很简单,我们这里种粮食产量不高,为什么不种植点其他的试一试?”蒲守国说,自己有一些金银花的种植技术,又有相关部门的帮助,感觉应该问题不大。

种上金银花,发展起产业,蒲守国当年就主动递交了脱贫申请,顺利脱了贫。2017年,在当地农技人员的支持下,蒲守国的金银花获得了3000元的纯利润。“比我们以前种一年地强多了。”

尝到甜头后的蒲守国,决定成立合作社带动周边群众一起致富。2018年,他的种植基地被命名为广元市残疾人创业示范基地,奖励资金5万元;同年,他成功申报省科技厅“中药材复合种植集成技术推广及产业扶贫示范项目”,获得资金20万元。有了启动资金,他在大两镇德山村流转土地218亩,拥有了规模不小的中药材示范种植基地。

在蒲守国的示范带动下,大两镇周边群众都觉得种植中药材是一个不错的致富产业,纷纷在

他的产业园内打工或者跟他学习金银花的种植技术。“蒲守国带了好头,我们要向他学习。”当地群众纷纷效仿。

“多亏了老蒲,让我们这些残疾人也能找到一条赚钱的路子。”村民赵勤光停了手中的锄头说道,由于身患残疾,以前只能在家务农维持基本生活。如今在蒲守国的合作社中务工,一年可增加4000多元收入。“再加上自己种植的中药材,今年收入8000多元以上是没有问题的。”

“我能够顺利脱贫是得到了政府的帮助,我也想回馈社会,帮助更多人。”按照蒲守国的测算,今年,产业园的产值将达到80万元,预计合作社的社员户均可增收3000元左右。

(陈绍海)



魔芋基地



森林是我家 防火靠大家